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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ФОРМУВАННЯ ЛІЗИНГОВИХ ВІДНОСИН В 

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
 
У статті здійснений аналіз сучасного стану формування лізингових відносин в аграрних підприємствах, а саме, 

проаналізована динаміка лізингових угод, укладених сільськогосподарськими підприємствами в Україні протягом 2010-
2014рр., динаміки власних джерел оновлення основних фондів. 

Проведено оцінювання структури договорів фінансового лізингу за 2014 рік та структури вартості купівлі 
сільськогосподарської техніки за джерелами фінансування. 
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Korsun A. ANALYSIS OF FORMATION OF MODERN LEASING IN AGRICULTURAL ENTERPRISES 
The article deals with the analysis of the modern state of leasings relations forming in agrarian enterprises, namely, dynamics of 

leasings agreements, concluded by agricultural enterprises in Ukraine during 2010-2014 years, dynamics of own sources of update 
of capital assets is analysed. 

The evaluation of structure of the financial leasing agreements during 2014 is conducted and structure of cost of agricultural 
machine purchase  on sourcings is reviewed. 
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В економіці країни складається ситуація, яка 

спонукає до використання лізингу та сприяє розвитку 
лізингових відносин. Скорочення обсягів ліквідних 
засобів, мала рентабельність сільськогосподарських 
підприємств, обмежені можливості виділення 
грошових ресурсів для придбання засобів 
виробництва є передумовами для розвитку та 
використання лізингу в аграрному секторі.  

На підприємствах сільськогосподарського 
машинобудування загублені кваліфіковані кадри 
інженерів, робітників і техніків. Знижується контроль 
над якістю продукції. Однак варто відмітити, що 
незважаючи на це, сільськогосподарське 
машинобудування все ще зберігає свій виробничий та 
науково-технічний потенціал. Головне завдання на 
сучасному етапі полягає в тому, аби не допустити 
подальшого його руйнування і надати цій галузі 
фінансову підтримку з боку держави. Машинобудівні 
підприємства України здатні майже повністю 
задовольнити потреби підприємств аграрного сектору 
в технічних засобах.  

Вітчизняне сільськогосподарське 
машинобудування знаходиться у стані кризи. Обсяги 
виробництва основних видів техніки для сільського 
господарства знаходяться на низькому рівні. Це 
зумовлено обмеженим попитом на 
сільськогосподарську техніку українських виробників 
через низьку якість та високі ціни. 

Вивченню лізингових відносин в аграрному 
секторі економіки присвячені праці В.Г. Андрійчука, 
Я.К. Білоуська, П.І. Гайдуцького, М.Я. Дем’яненка, О. 
Калитки, П.Т. Саблука, В.Г. Чабана, Г.В. Черевка, а 
також інших вчених. Однак, багато питань, які 
стосуються даної тематики залишаються недостатньо 
опрацьованими і потребують аналізу. 

Метою даної статті є проведення аналізу 
сучасного стану формування лізингових відносин в 
аграрних підприємствах. 

Впродовж останніх років в аграрній сфері України 
використання лізингу має позитивну тенденцію. У 
2014 році вартість договорів фінансового лізингу, 
укладених із сільськогосподарськими 
підприємствами, склав 58,3 млрд. грн., що на 91,1 % 
більше, порівняно із 2010 роком. Однак, якщо 
порівнювати 2014 рік із 2013 роком, вартість діючих 
угод фінансового лізингу, укладених із 
сільськогосподарськими підприємствами зменшилася  
на 13,1 %. Відбулося це у зв’язку із загостренням 
економічної та політичної кризи в країні. Також 
спостерігається позитивна тенденція в загальній 
структурі діючих лізингових договорів щодо питомої 
ваги вартості діючих угод фінансового лізингу, які 
були укладені із сільськогосподарськими 
підприємствами. У 2014 році порівняно із 2010 роком, 
його значення збільшилось на 6,2% (табл.1). 

Предметом лізингових договорів були переважно 
техніка, машини і устаткування 
сільськогосподарського призначення. Водночас, в 
основному, фінансування лізингових операцій із 
сільськогосподарськими підприємствами 
здійснювалося за рахунок позичкових коштів. 
Поясненням такої тенденції є тісна співпраця 
комерційних банків і лізингових компаній. Так, серед 
лідерів на вітчизняному ринку лізингових послуг 
зустрічаються лізингові компанії як асоційовані 
юридичні особи щодо комерційних банків– ТОВ 
«Райфайзен Лізинг Аваль», ТОВ «ОТП Лізинг», ТОВ 
«ВТБ Лізинг Україна», ТОВ «ІНГ Лізинг Україна», 
ТОВ«УніКредит Лізинг» та ін. [2]. Окрім того, 
перевагами такої взаємодії є можливість залучення 
пільгових банківських кредитів лізинговою 
компанією, управління ліквідністю, комплексна 
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оцінка справжньої платоспроможності 
лізингоодержувача, спільний ризик-менеджмент, 
збільшення клієнтської бази та нарощування 
кредитно-інвестиційного портфеля тощо [8]. 

 
Таблиця 1 

Динаміка лізингових угод, укладених з 
сільськогосподарськими 

підприємствами в Україні за 2010-2014 рр. 
 

Роки 2014р. до: 

Показник 

2010 2011 2012 2013 2014 
2010р., 

% 
2013р., 

% 

Вартість діючих 
договорів 
фінансового лізингу 
всього,  
млрд. грн 

30,5 33,6 41,5 67,1 58,3 191,1 
 

86,9 
 

Вартість діючих 
договорів 
фінансового 
лізингу, укладених 
з 
сільськогосподарс
ькими 
підприємствами:  
- млрд. грн. 
- % у вартості 
діючих договорів 
фінансового 
лізингу 

 
 
 
 
 

4,0 
13,0 

 
 
 
 
 

4,7 
14,0 

 
 
 
 
 

7,9 
19,0 

 
 
 
 
 

9,4 
14,0 

 
 
 
 
 

11,2 
19,2 

 
 
 
 
 

280,0 
6,2 

 
 
 
 
 
 
 
 

119,1 
5,2 

Джерело: побудовано автором на основі джерела [7]  

 
Cегмент сільського господарства за галузями 

економіки і за типами об’єктів лізингових відносин 
займає друге місце після автомобільного транспорту. 
Незважаючи на те, що питома вага 
сільськогосподарської техніки знизилася з 15,6 % в 
2012 році до 11,4 % у 2013 році у грошовому 
еквіваленті, зростання склало понад 50,0 % [1]. 

 В структурі лізингового портфелю у 2014 році 
основна частка припадає на транспортні засоби – 
56,2%, причому її частка порівняно із 2010 роком  
скоротилася (-7,6%). Крім того, популярними 
об’єктами лізингу є сільськогосподарська техніка 
(14,8% у 2014 р. проти 23,7% у 2010 році), а також 
комп’ютерна техніка і телекомунікаційне обладнання 
(6,3% у 2014 році проти 4,5% у 2010 році). В 
структурі договорів фінансового лізингу у 2014 році 
значно зросла частка інших предметів лізингових 
угод (рис.1). 

Незважаючи на позитивну динаміку, лізингові 
операції не набули належного поширення у 
вітчизняній аграрній сфері. За експертними оцінками, 
лізинговими технологіями користуються не більше 
3,0 % агроформувань, тоді як у розвинених країнах за 
лізингом надходить 90,0 % промислового обладнання, 
а обсяги інвестицій за ними становлять до 30,0 % [4 ]. 

Наразі в Україні діє низка лізингових компаній, 
що надають технічні засоби у фінансовий лізинг, 
кількість яких, зареєстрована на початок 2013 року, 
перевищувала сотню [9].  
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Рис. 1. Структура договорів фінансового лізингу в 
Україні за 2014 р. в порівнянні з минулим періодом 
Джерело: Асоціація лізингодавців України 

 
В Україні існує кілька типів лізингових компаній, 

які працюють на ринку лізингових послуг в агарному 
секторі та мають свою специфіку діяльності. 
Поділити їх можна на: компанії державного та 
компанії комерційного лізингу. Компанії 
комерційного лізингу: 

- лізингові компанії, що належать підприємствам, 
які виробляють обладнання. Вони є дочірніми 
структурами, їх головне завдання полягає в 
забезпеченні реалізації цієї продукції; 

- лізингові компанії, що створені комерційними 
банками та 
використовуються для надання послуг клієнтам 
комерційних банків, а також як інструмент 
розміщення власних активів; 

- лізингові компанії, які утворюються великими 
фінансово-промисловими групами; 

- регіональні лізингові компанії, які створюють 
для впровадження 
регіональних інвестиційних проектів. 

До державних компаній належать лізингові 
структури, які створені за участю держави: НАК 
«Украгролізинг», ДП «Спецагролізинг» та інші. 
Головну роль серед них відіграє ПАТ НАК 
«Украгролізинг», яка є основним суб’єктом на ринку 
агролізингу і виступає провідним посередником в 
цьому процесі. До її складу входить 26 обласних філій 
і працює вона з кількома десятками виробників 
сільськогосподарської техніки. Протягом 2007-
2012рр. через НАК «Украгролізинг» було придбано 
близько 4,0% сільськогосподарської техніки, а у 
2013р. – 1,3 %.  

У 2009-2013 рр. сільськогосподарським 
виробникам на умовах фінансового лізингу було 
поставлено сільськогосподарської техніки в кількості 
2421 одиниці на суму 875,9 млн. грн. (тракторів – 808 
од. на 194,7 млн. грн.; зернозбиральних комбайнів – 
181 од. на 201,4 млн. грн.; грунтообробної та посівної 
техніки – 708 од. на 115,0 млн. грн.; обладнання для 
тваринництва та птахівництва – 248 комплектів на 
276,4 млн грн.). В 2013р. НАК «Украгролізинг» 
поставив сільськогосподарським підприємствам 
техніки і обладнання майже на 87,0 млн. грн., що на 
20 млн. грн. більше, ніж у 2012 р. [6]. 
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Монопольна позиція на ринку агролізингових 
послуг не дає можливості приватним лізинговим 
компаніям вільно розвиватися та вносить 
викривлення у формування ринку та дискредитує 
сутність лізингу загалом. Надаючи підтримку 
вітчизняним виробникам сільськогосподарської 
техніки, політика НАК «Украгролізингу» веде до її 
здорожчання. Так, середня ціна трактора зростає на 
5,0 %, що є цілком прийнятним, а комбайна – майже у 
2 рази. У той же час ціна імпортованого 
зернозбирального комбайна (не гіршої, а іноді й 
кращої якості) на вторинному ринку техніки може 
бути у 1,5-2,0 рази нижчою за ціну вітчизняного, 
реалізованого через НАК «Украгролізинг» [4].  

Отже, державна підтримка сільськогосподарських 
підприємств через фінансування НАК 
«Украгролізингу» підвищує собівартості вітчизняної 
техніки, сприяє виробництву непопулярної техніки, 
зловживанням та корупції і знижує ефективність 
використання бюджетних коштів України. Аби 
протриматися на ринку агролізингових послуг та не 
втратити своєї частки, окремі приватні лізингові 
компанії закуповують стару сільськогосподарську 
техніку, реставрують та реалізовують її як нову, однак 
за нижчими цінами. Недоліком таких лізингодавців є 
те, що вони пропонують переважно ґрунтообробну 
техніку, комбайни, трактори і не ризикують брати до 
своїх лізингових портфелів великі об’єкти.  

Державна підтримка сільськогосподарських 
виробників повинна ґрунтуватися на удосконаленому 
механізмі розподілу бюджетних коштів, а 
функціонування та розвиток лізингових відносин в 
аграрному секторі має здійснюватися на принципах 
ринкової конкуренції за участю державних і 
комерційних лізингових компаній. 

Для пожвавлення співпраці з аграрними 
підприємствами державі слід 
стимулювати приватні лізингові компанії шляхом 
часткової компенсації 
лізингової ставки відсотка на рівні, що становить 
розмір облікової ставки НБУ; шляхом часткової 
компенсації вартості об’єкта лізингу після внесення 
авансового платежу лізингоотримувачем за ставкою, 
еквівалентною авансовому платежу, але не більше ніж 
30 % [5]. 

Скорочення машинно-тракторного парку веде до 
зниження рівня механізації технологічних процесів, 
особливо у тваринництві. Внаслідок цього 
збільшується частка ручної праці, яка здорожчує 
вартість продукції. Так само все відбувається в 
господарствах населення, де практично немає техніки 
для механізованих робіт. Але , як правило, 
господарства населення не мають можливості 
придбавати техніку по лізингу. 

У сільськогосподарських підприємствах кількість 
техніки, необхідної для забезпечення основних 
технологічних процесів - зменшується. Питома вага 
техніки, яка відпрацювала фізичний ресурс – 
збільшується.  

Практично всі кошти, які б мали інвестуватися у 
впровадження нової техніки та обладнання, 
сільськогосподарські підприємства використовують 
на фінансування оборотного капіталу (на купівлю 

насіння, мінеральних добрив, паливно-мастильних 
матеріалів, сплату банківських процентів тощо). 
Тобто фінансування оборотних коштів проводиться за 
рахунок капітальних. Такі процеси сприяють 
вилученню капіталу із сільськогосподарських 
підприємств (табл. 2.). 

Таблиця 2 
Динаміка власних джерел оновлення основних 
фондів у підприємствах галузі сільського 

господарства України  

Показник 2012р. 2013р. 2014р. 

2014р. 
у % 
до 

2012р. 

Сума амортизаційних 
відрахувань, млрд. грн. 

6,5 9,5 11,1 170,8 

Чистий прибуток, млрд. 
грн. 

26,7 14,9 20,3 76,0 

Разом власних джерел, 
млрд. грн. 

33,2 24,4 31,4 94,6 

Джерело: побудовано автором на основі даних Державної служби 
статистики 

 
Для сільськогосподарських виробників, 

основними показниками при виборі техніки є ціна, 
якість і технологічний рівень техніки. Якщо ж ці 
показники збалансовані – техніка користується 
попитом, попри складні економічні умови, в яких 
знаходиться аграрне виробництво в Україні. 

Більшу питому вагу займає техніка 
сільськогосподарського призначення іноземних 
виробників, переважно, вживана. Також слід 
зазначити, що кризовий стан у сфері 
сільськогосподарського машинобудування є  низька 
якість та висока ціна вітчизняної техніки, аніж низька 
платоспроможність сільськогосподарських 
товаровиробників [10]. 

Одним з головних завдань відновлення 
матеріально-технічного забезпечення 
сільськогосподарських підприємств є фінансування їх 
необоротних засобів за рахунок власного або 
позикового капіталу. В цій ситуації держава змушена 
надавати сільськогосподарським виробникам пільгові 
кредити на купівлю техніки та інших засобів 
виробництва. Зумовлює це необхідність державного 
лізингу в аграрному секторі, як надійного інструмента 
інвестицій в цей сектор. 

Аналізуючи структуру використання державної 
підтримки на купівлю сільськогосподарськими 
підприємствами техніки, очевидно, що за 
сьогоднішніх умов вони віддають перевагу прямій 
закупівлі (рис. 3.). 

Практика розвитку лізингу показує, що він 
активно використовується, у першу чергу, у нових, 
технологічно складних виробництвах, а також там, де 
потрібно відновлення фондів [11]. Через лізинг можна 
швидко отримати нові види машин та відробити 
технології. До того ж, лізинг сприяє оперативній 
заміні машин та устаткування, ніж при придбанні у 
власність.  

Вирішуючи питання підвищення якості 
сільськогосподарської продукції, необхідно 
враховувати тенденції розвитку ринку цієї продукції в 
світі. Виробники сільгоспмашин, здійснюють свою 
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діяльність з урахуванням змін, які відбуваються в 
світовому сільському господарстві. Зокрема  виходять 
вони з того, що процеси укрупнення господарств 
підсилюються, відбувається об'єднання господарств 
задля спільного виробництва. Збільшення розмірів 
площ вимагає потужнішої техніки. Підприємства 
машинобудування переходять до випуску такої 
техніки, яка відповідає великому виробництву. 
Розширення спільного господарювання приведе до 
росту міжгосподарського використання техніки, буде 
збільшуватися потреба у високопродуктивній 
самохідній техніці. Ціна таких машин і агрегатів буде 
високою і не під силу окремому господарству, тому в 
спільне користування воно буде попадати переважно 
через лізинг [3] 

 

 
Рис. 3. Структура вартості купівлі тракторів та 
зернозбиральних комбайнів  за джерелами 

фінансування у 2014 році, % 
Джерело: дані Міністерства аграрної політики та продовольства 
України 

 
В остаточному підсумку, лізинг повинен стати 

фактором інтенсивного розвитку національної 
економіки й підвищення її конкурентоспроможності 
на світовому ринку в умовах наростання тенденцій 
глобалізації.  

Характерною рисою економічного стану 
сільськогосподарських підприємств є недостатня 
кількість власних фінансових ресурсів для технічного 
переозброєння виробництва. Формування лізингових 
відносин в сільськогосподарських підприємствах 
України поки не набуло достатнього поширення, що 
викликає необхідність подальшого вивчення процесу 
розвитку лізингу в підприємствах АПК та його 
особливостей в сучасних умовах розвитку економіки. 

Стримуючою обставиною розвитку лізингу в 
системі АПК є високі ризики в цій сфері. Саме 
менший ступінь ризику в таких сферах, як транспорт, 
будівництво, видобуток ресурсів і ін. сприяла більш 
швидкому і масштабному становленню лізингових 
відносин. Проте, незважаючи на всі зазначені 
особливості і складності сільське господарство є 
одним з ведучих секторів з найбільш інтенсивним 
розвитком лізингових відносин. 

І проте, незважаючи на всі зазначені особливості і 
складності сільське господарство є одним з ведучих 
секторів з найбільш інтенсивним розвитком 
лізингової діяльності. 
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ВПЛИВ МАЛИХ ФОРМ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА 

ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ГІРСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ КАРПАТСЬКОГО 
РЕГІОНУ  

 
Розкрито вплив малих форм підприємницької діяльності на розвиток локальних ринків праці гірських територій 

Карпатського регіону. Досліджено роль нових підприємницьких формувань у вирішенні проблем зайнятості на цих гірських 
територіях. Визначено сутність основних організаційно-правових форм господарювання на гірських територіях. 
Проаналізовано динаміку кількості малих і мікропідприємств і зайнятих у них осіб у гірських районах Карпатського 
регіону. Визначено кількість фермерських господарств і чисельність зайнятих у них. Особливу увагу зосереджено на 
діяльності малого та мікробізнесу, а також фермерських господарствах, проаналізовано їх вплив на вирішення проблеми 
зайнятості на зазначених територіях. 

Ключові слова: гірські території, ринок праці, зайнятість, малі підприємства, мікробізнес, фермерські господарства. 
 
Tokar Ya. INFLUENCE OF SMALL FORMS OF ENTREPRENEURSHIP ACTIVITY ON THE EMPLOYMENT IN 

MOUNTAIN TERRITORIES OF CARPATHIAN REGION 
The article aims to research the role of new entrepreneurship entities in solution of employment problems at mountain territories 

of Carpathian region. The article outlines the influence of small entrepreneurship activity forms on the development of local labour 
markets in mountain territories of Carpathian region. The nature of major organizational legal forms of economy at mountain 
territories is explained. Dynamics of the number of small and micro enterprises and persons employed by them in mountain areas of 
Carpathian region is analyzed. The number of farm enterprises and persons employed by them in the mountain areas of Carpathian 
region is determined. Special attention is paid to the activity of small and micro business as well as farm enterprises. Their influence 
on solution of employment problems at the abovementioned territories is analyzed.  

Keywords: mountain territories, labour market, employment, small enterprises, micro business, farm enterprises. 

 
Сучасний розвиток гірських територій пов’язують 

з діяльністю нових організаційно-правових форм 
господарювання, основу яких становлять малі 
господарські формування, які в умовах 
трансформаційної кризи виявилися найменш 
чутливими до економічних потрясінь і змогли не 

тільки мобілізувати виробничий потенціал, але й 
сформували ефективного власника, пробудивши 
приватну ініціативу і підприємницький талант 
сільських жителів. Саме ці суб’єкти господарювання є 
інституційною основою прогресивних перетворень на 
сільських територіях, з ними пов’язують відродження 
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